

奏响春天的旋律

——宁波市青少年宫公益性社团建设纪实

春天来了，万物苏醒，嫩芽尖破土而出，花蝴蝶随着旋律翩翩起舞……每周六下午两点到晚上九点，站在市青少年宫一号楼的水池边，悦耳的琴瑟和鸣之声隐隐飘来。这是120多位市学生艺术团交响乐团的“小乐师”，拿着大提琴、小提琴等乐器，奏出了欢快曲目。

成立于2008年的市学生艺术团交响乐团，是宁波市唯一一支全编制的少年交响乐团，并于2013年被中国青少年宫协会授予“中国青少年宫协会青少年交响乐团”称号。但这样一个久负盛名的团队，也仅仅是市青少年宫精心打造的20多个青少年公益性社团之一。

本报记者 龚哲明 通讯员 周婷 项晓婷



时势孕育社团

时间追溯到二十世纪八九十年代，国家提出素质教育的目标：提高全民素质。在这一目标指引下，走出应试教育“藩篱”、实施素质教育，像一股清风席卷整个教育界，同样吹到了作为校外教育主体的青少年宫系统。

正是顺应时势、顺应潮流，1989年，宁波市青少年宫如今最有影响力的市学生艺术团、市青少年天文爱好者协会等公益性社团诞生了。

说到市青少年宫天文爱好者协会，就不能不说该协会的“掌门人”庄启宁。庄启宁原来是江北一小语文老师，后调到市青少年宫任科技老

师，40多年来一直在带领、指导学生和天文爱好者走南闯北观测天文气象，即便如今已70多岁高龄，仍对此孜孜不倦，是名副其实的“追星族”。协会每年都举办天文夏(冬)令营，是我省独一无二的天文类活动。在协会的培养指导下，每年都有学生在全国中学生天文奥林匹克竞赛中获奖，余迪同学还曾在亚太地区天文奥林匹克竞赛中荣获二等奖、实际观测第一名。2014年，庄启宁收到人生中的一份“大礼”：国际小行星中心把距地球3亿公里之外编号为195657的小行星命名为“庄启宁星”。

进入新世纪后，家庭对青少年兴趣特长培养更加重视，在团市委、市教育局等部门支持下，市青少年宫的社团建设也如雨后春笋般拔地而起，四大类特色社团逐步形成。第一类是包括交响乐团、舞蹈团、合唱团、主持表演团、民乐团、外交合唱表演团等的学生艺术社团；第二类是包括摄影团、记者团、礼仪团、向导团等的红领巾社团；第三类是青年合唱团和市青年越剧表演社团；第四类是包括国画社、文学社、天文爱好者协会、英语社团、乒乓俱乐部等的学科类公益社团。

兴趣变成特长

市学生艺术团交响乐团的“小乐师”中，每年都有人考入中央音乐学院、中国音乐学院、上海音乐学院等高等音乐学府。这样的成绩得益于市青少年宫通过教育培养，把青少年的兴趣爱好变成了能力特长。

交响乐团从2008年成立到现在已经举办了20多场专场音乐会，这在全国的学生乐团专场演出中是非常罕见的。同时，市青少年宫推出“高雅艺术进校园”活动，把市青少年宫建设成我市音乐教育的桥头

堡，积极推崇高雅艺术从青少年抓起这一理念。至今，交响乐团已先后走进宁波大学、宁波大红鹰职业技术学院等多所高校，“小乐师”们为大学生们带去了古典高雅艺术的视听享受，深受大哥哥大姐姐们的喜爱。

除了这类“高雅艺术进校园”演出，市学生艺术团交响乐团曾赴波兰、韩国以及我国台湾、香港地区交流演出，被誉为“宁波的第一张音乐名片”。2014年8月，交响

乐团在全国青少年宫系统文艺汇演比赛中演奏了我国著名作曲家鲍元恺先生的《第二交响曲》等作品，获得了专家学者的好评，最终获艺术节声乐、器乐比赛金奖。

此外，像市少儿合唱团也是学生艺术社团中历史颇为悠久，成绩极为显著的，在刚刚结束的第三届浙江省合唱比赛中获得了童声组第一名。同时，少儿合唱团经常开展公益性活动，进聋哑学校、达敏学校等特殊教育基地，用歌声给那些

2013年成立市青少年宫亲子志愿者俱乐部，就是市青少年宫顺应党的十八大号召，充分发挥校外教育机构在服务少年儿童全面发展中重要作用的实际行动。亲子志愿社团倡导“社会即学校，生活即教育”，利用校外教育阵地广、资源多、组织活等优势，以“节假日小手牵大手共倡公益”为活动形式，既丰富了少年儿童节假日的家庭生活，又在和父母共行善事的过程中建立起深厚的亲子关系，又在孩子心中播撒了公益、环保与爱家爱的种子，弥补了校内道德实践体验的不足，满足了孩子、家长、家庭、社会等多方需求。如针对近年宁波周边健身古道垃圾遍地现象，亲子志愿社团在春秋冬三季定期开展“游古道 捡垃圾”系列活动，达到了良好效果。

特殊的孩子带去温暖。对青少年来说，喜爱音乐原本可能仅仅是一种兴趣，而市青少年宫通过公益性社团满足了青少年的兴趣爱好，并进一步把兴趣发展成了他们的能力特长，使青少年的个性得到张扬、才华得到展示、能力得到提升、精神得到鼓舞，并且在公益社团建设的同时积极开展社会公益活动，实现了“双公益”效应。

以公益性社团打造校外教育新型模式，用活动形式丰富和拓展了课堂教学形式，这是我市青少年宫近年来积极建设和发展社团的新方向。它让校外教育成了新课改的实验区、先导区，并延伸了校内教育的发展。

流动少年宫、文化大篷车、舞台演出、艺术交流、教学课程援助、活动项目开展、教育讲堂等方式，走进海岛学校、街道社区、敬老院等20多个站点，开展社会服务。市青少年宫主任潘建亮表示，下一步，市青少年宫将积极打造社团活动品牌，提供更多高质量的公益服务，打造我市校外教育的一张靓丽名片，并且不断拓展社团活动领域，把社团活动送到学校、工厂、社区、部队和企业等地，满足更多青少年成长需求。同时，他也希望社会各界能更多地关注和支持校外教育，为校外教育美好的明天一起添砖加瓦。

探索扩展空间

据了解，宁波市青少年宫的20多个公益性社团，每年大约为1000多名青少年提供免费的培训和活动。这1000多个名额对于全市以百万计的青少年总数来说，数量实在是太少，只有极少数青少年能成为“幸运儿”。这主要是因为受到了场地、经费等客观条件限制，社团需求已经到了一个瓶颈，难以满足现实需求。就以市级红领巾社团为例，实际报名人数往往是

下达名额数的数十倍。
“与学校教育相比，校外教育还没有引起政府及有关部门的足够重视，被当作是一部分人的需求而已。当前，我市青少年宫的发展受到了很多客观条件的制约”。有关专家在分析这种现象指出，校外教育是青少年的“第二课堂”，是青少年创新意识增强、素质能力提升的重要途径，对促进青少年健康成长大有裨益。希望各级政

府及有关部门在场馆设施、资金等方面予以实质性保障，支持和深化市、县(市)区两级青少年宫社团建设。要整合各类社会资源，加大力度支持青少年宫建设，积极搭建青少年宫社团参与的平台，为青少年提供更多社会实践的机会。
这些年，市青少年宫一直在探索和实践“社团公益行”活动，整合多个社团的优秀教师和团员，以

【银杏树下】

别开生面的模特秀

傅明红

9月18日晚，一场别开生面的模特秀，在县文化中心的舞台上进行着。这是由县委宣传部、团县委、县教育局、县文化广电新闻出版局主办，县青少年宫协办的象山第三届“海洋之星”少儿模特大赛总决赛。

比赛分为泳装展示、海洋主题展示、个性造型展示三个环节。进入决赛的模特儿最小的只有5岁，最大的12岁，尽管他们年纪小，但走起模特步有板有眼，纯真热烈地张扬个性，展示自我，追求真和美。整台晚会气氛热烈，家长们称赞活动寓教于乐，既弘扬了保护海洋就是保护人类自己的理念，又让孩子们得到美的熏陶。

大赛邀请上海国际模特大赛十佳之一的上海火石文化模特经纪公司新锐超模王路及2012新

丝路中国模特大赛华东季军范子韵等担当评委。评委老师们对小朋友的乐感、台风、形体等一一作了点评，尤其肯定了其中植入的海洋元素，让这台走秀令人耳目一新。

“保护海洋，让小鱼儿有个美丽的家”“让美人鱼在海洋里幸福生活”……每个参赛选手在亮相的同时要喊出一句自己的海洋口号。传播象山特色渔文化，进一步提升全县青少年儿童的海洋保护意识和创新意识是活动的出发点。参赛选手们的服装和造型都与海洋有关，蓝色成了首选色，章鱼、小虾等各种造型，一股海洋的气息扑面而来。许多衣服上的手绘都是小朋友和家长们一起完成的。他们用手中的画笔描绘了心中的海洋，阐述了对保护海洋的理解。

连续三届的海洋之星评选，强化了青少年心中“象山是我们的家，大海是我们共同的母亲”的认识，让更多的人知道人类和大海之间有着紧紧相连的纽带。

活动速递

市青少年宫

今年建队节，市少工委、市青少年宫联合推出的红领巾网上风采馆开馆。少先队员只要打开市青少年宫官网，点击红领巾网上风采馆页面，就能通过虚拟的3D空间，参观中国少年儿童运动史、少先队基本知识和市少先队特色活动等12个主题馆，了解少先队的的相关知识。(项晓婷)

市少儿活动中心:

10月16日，市少儿活动中心开展“游来游去的小鱼”DIY活动，20余位小朋友通过在无纺布上缠上线，给鱼穿上“衣服”，既了解编织的技巧，也发挥想象编出各种时尚“小鱼”。(王佳维)

海曙区青少年宫:

10月30日，“童心·七彩飞扬”海曙区第八届少儿才艺大赛暨第二届红领巾风采大赛决赛举行，比赛以“长征胜利80周年”为主题，通过集体展示、才艺展示、少先队员风采展示三个环节综合评定评出各类奖项。(张英)

慈溪市青少年宫:

近日，慈溪市青少年宫组织学员和志愿者家长前往敬老院为老人们打扫房间、包饺子、修剪指甲，表演武术和其他才艺，给老人们带去了快乐与温暖。(丁颖静)

余姚市青少年宫:

近日，余姚市青少年宫戏曲班年仅9岁学员朱棣在第二十届“中国少儿戏曲小梅花”荟萃活动中脱颖而出，参赛的越剧《白蛇传·西湖山水还依旧》喜获中国戏曲小梅花金花奖，指导老师尹巧玲也荣获了“优秀指导老师”奖。(楼嗣拓)

北仑区青少年宫:

10月30日，北仑区青少年宫白峰分宫开展童心童趣成长体验营活动，22名青少年走进名阳农庄参观种植的时令蔬菜，了解种植蔬菜的基本方法和农耕知识，还体验制作青团、花色年糕等传统小吃的乐趣。(赵帅)

镇海区青少年宫:

10月15日，镇海区青少年宫举行了电子琴学习讲座，来自青少年宫学员、家长及电子琴爱好者近100人现场了解了电子琴学习过程中的困难和解决方法等知识。部分学员在讲座中还进行了单排键、双排键电子琴的示范演奏。(陈秀珍)

江东区青少年宫:

10月7日，江东区青少年宫举行欢度重阳节“老少同乐”五子棋大赛。选手们被分成18组进行对弈。年龄最长的选手已经是七十岁高龄了，最幼的才五岁。最终有8位老朋友赢得冠、亚、季军。(毛素芬)

奉化市青少年宫:

10月27日，奉化市第九届青少年科技创新大赛之小学生模型赛、头脑OM挑战赛在奉化市青少年宫举行。比赛共有水火箭、四驱车、分秒必争、创意水车、纸飞机直线距离和纸飞机靶标6个项目，共有来自全市20所小学的312位小学生们参加了比赛。(叶辉)

市宗瑞青少年宫:

近日，市宗瑞青少年宫举行课题研讨会。宗瑞青少年宫教师、江北区社区代表以及部分小学校长参加会议。在研讨会上，三方就如何更深层次开展宫校社三位一体育人以及课题研究进行了热烈的讨论。(叶丹园)

宁海县青少年宫:

10月15日，由宁海团县委、县少工委、县青少年活动中心联合举办的“向阳花开”文艺晚会在县青少年活动中心文化广场举行，5000余名青少年和家长来到晚会现场欣赏精彩表演。(许碧华)